



# 虽没正式约 眼神没少对 俄美首脑借巴黎一战纪念活动简短交谈



## 握手、拍肩、竖拇指

一战结束百年纪念仪式在凯旋门附近举行。法新社报道，普京是最后一名抵达现场的外国领导人。

走向观礼台第一排的位置时，普京微笑着与特朗普握手，朝对方竖起大拇指，轻轻拍了拍他的肩膀。

国际媒体先前报道，俄美首脑有意借助这一多边活动举行双边会晤。只是，美国国会中期选举投票日前一天，特朗普说，“可能不会”与普京会晤。俄方稍后说，两人“肯定”会见面，可能只是边走边谈。

普京11日早些时候接受俄罗斯电视台专访时证实，他和特朗普不作双边会晤，是为了避免抢东道主、法国总统马克龙的风头。“我们同意不打乱主办方的工作日程，应他们要求将不组织任何会晤。”

普京和特朗普曾数次在多边场合会晤，今年7月16日在芬兰首都赫尔辛基首次正式会晤。

特朗普在赫尔辛基会晤后的联合记者会上否认美国情报部门所作结论，即所谓俄罗斯“干预”美国2016年总统选举，在国内触发舆论风暴。特朗普次日改口，说那是口误。

## 法国调座位“离间”

按照俄罗斯媒体的说法，为了防止普京和特朗普“抢头条”，法方对当天爱丽舍宫工作午餐的座位安排做了“手脚”。

俄罗斯卫星通讯社以俄方代表团成员为消息源报道，普京和特朗普原本应分别坐在马克龙两侧，法方调整座位安排，让两人隔着桌子相对而坐，难以交谈。坐在普京身边的是欧洲联盟委员会主席让-克洛德·容克和联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯。

尽管如此，俄罗斯记者当天晚些时候问普京是否有机会与特朗普交谈，普京说“是”，谈得“还行”。

据爱丽舍宫和美国白宫消息，马克龙、特朗普、普京和德国总理默克尔共进午餐时泛泛讨论多个议题，包括涉及叙利亚、伊朗、沙特阿拉伯等国的中东局势和朝鲜半岛事务。

虽然在巴黎没能“单聊”，普京和特朗普有望11月底12月初在阿根廷首都布宜诺斯艾利斯举行的二十国集团领导人会议期间会晤。

普京的新闻秘书佩斯科夫11日说，俄美尚未就两人在布宜诺斯艾利斯峰会期间会晤达成“具体协议”。美方条件不断变化，俄方或许会作出调整，

“我们无法确认任何事”。

他说，俄美首脑会晤筹备工作不断推迟，加大两国关系的“互信赤字”。

## 普京期盼对话

佩斯科夫告诉俄罗斯国际文传电讯社，普京和特朗普在巴黎的简短交谈没有涉及《中导条约》。

外界原本期待普京和特朗普在巴黎商讨《中导条约》事宜。特朗普上月指认俄罗斯长期违反条约，认定条约限制美方研发新武器，宣布美国将退出这一“冷战”时期达成的军控条约。

就《中导条约》，普京接受俄媒体专访时说，希望与美方恢复全面磋商。

普京说，“不管怎么说，我们准备对话，要退出《中导条约》的不是我们”，而且美俄双方都致力于恢复对话。他说，在高级别或最高级别对话之外，“更重要的是专家级对话”，“希望能恢复全面磋商”。

《中导条约》全称《苏联和美国消除两国中程和中短程导弹条约》，上世纪80年代由苏美两国领导人签署，规定双方不再保有、生产或试验射程在500公里至5500公里的陆基巡航导弹和弹道导弹。

普京还希望能与北大西洋

公约组织对话化解军事演习引发的争议。他说，总体上，俄方“冷静对待”北约在俄边境附近军演，已尽力避免在北约成员国边境附近举行大规模演习。

“我们最近的大型演习都在(俄罗斯)东部，距北约成员国边境数千公里。”普京说，希望与北约保持对话，期待这种对话发挥积极作用。

## 北约仍在军演

正当普京与特朗普在巴黎握手时，北约“蟒蛇-2018”军演近日在波兰拉开帷幕。这是北约国家在紧邻俄罗斯西北部边界的敏感地区展开的又一场大规模联合军演。

过去一个月，北约已连续举行乌克兰“晴朗天空”空战演习、英国空战演习以及“三叉戟接点”军演。此次“蟒蛇”军演的主要参演国波兰和波罗的海三国，历史上曾是苏联在西方的陆海屏障，紧邻“北方之都”圣彼得堡和加里宁格勒两大战略要地，俄方对此极为不满。

在“三叉戟接点”军演期间，俄罗斯空军两架图-160战略轰炸机曾在军演区域长时间飞行，一度遭挪威战机跟随。此后不久北约即以强大兵力再行军演，北约强化对俄罗斯的战略威慑意图明显。

据新华社等

▲11月11日，在法国首都巴黎，普京与特朗普握手。  
新华社/法新

俄罗斯总统普京11日说，当天在法国首都巴黎参加第一次世界大战结束百年纪念活动期间，他与美国总统特朗普作简短而良好的交谈。克里姆林宫说，普京和特朗普没有谈及《中导条约》。普京说，希望与美方就这一军备控制条约恢复全面磋商。

# 对美沙施压，土耳其再爆沙特记者遇害案细节 卡舒吉生前最后一句话：“我快窒息了……”

**本报讯** 土耳其总统埃尔多安10日证实，土方已把与沙特记者卡舒吉遇害有关的录音发给沙特、美国、德国、法国和英国。有评论称，埃尔多安此举耐人寻味，既有继续向沙特和美国施压的意图，同时又摆出与美国人、欧洲人站在一起的姿态。不久，土媒曝光了一段记录了卡舒吉遗言的录音内容。

土耳其《每日晨报》调查主管纳齐夫·卡拉曼近日告诉半岛电视台，沙特驻伊斯坦布尔领馆内部录音显示，卡舒吉被

一个塑料袋闷死，谋杀过程大约持续七分钟。卡舒吉生前所说的话的最后一句是：“我快窒息了……把这个袋子从我头上拿开，我透不过气。”

根据卡拉曼的说法，沙特人在肢解卡舒吉前先把塑料袋摊在地板上（防止血液四溅）。整个过程大约持续15分钟，由沙特法医专家图拜吉带头进行。卡拉曼还透露，《每日晨报》将很快公布沙特所使用的工具图像，以及记录下卡舒吉生命最后时刻的录音信息。

卡舒吉事件已经发酵一月

有余，并在国际社会引发轩然大波。土方则以“出牌”速度不断放料，要求沙特查明凶手，公开卡舒吉遗骸下落，颇有“带节奏”的意味。半岛电视台称，伊斯坦布尔首席检察官上月首次就此案发表官方评论，据称卡舒吉一进入（沙特驻伊斯坦布尔）领馆就被勒死，他的尸体随后被肢解。

对于卡舒吉遗骸下落，外界众说纷纭。有报道称，调查人员在沙特驻伊斯坦布尔领事官邸内发现了强酸物质，卡舒吉尸体或遭化学物质溶解处理。

消息人士10日告诉半岛电视台，就在卡拉曼发表以上言论之际，土耳其警方正在结束搜寻卡舒吉遗骸，但对这起谋杀的刑事调查还将继续。

埃尔多安10日表示，土方已与沙特、美国、德国、法国和英国共享卡舒吉遇害录音。路透社援引消息人士的话说，录音内容“恐怖”，让听过的官员“惊骇”。“他们（沙特官员）也听了对话，他们知道。没有必要扭曲这件事。”埃尔多安说，“他们肯定知道15人中哪一个人是凶手或者哪些人是凶手。”

据上观新闻